

Páris, 1937. december 18.

V. XX/24.

Méltóságos Uram!

A közelgő karácsonyi ünnepek alkalmából fogadja Professzor Ur tiszteletteljes, őszinte jókívánságaimat. Méltóztassék egyben megengedni, hogy tanulmányaim eddigi menetéről beszámoljak.

Tanulmányi időmnek ezt az első negyedét mult havi jelentésemnek megfelelően az általános tájékozódásra fordítottam. Gidel, Laferrière, Barthelémy, Mestre, Sibert és Solus /polg.perjog/ professzorok óráit hallgattam rendszeresen, a biztosításjogi órákról nem szólva. Most már főbb vonásai-  
ban értem a francia közjogi, közigazgatási

és birói szervezetet és némi betekintést nyertem az itteni egyetemi rendszerbe. Talán a legmeglepőbb az, hogy milyen kevés reformgondolat merül fel az előadásokon, másik oldalról pedig az, hogy a nagy forradalom eszméi itt mennyire átmentek az életbe, főleg a Conseil d'Etat hatására.

A közigazgatási jog egyetemi anyagát a Rolland-féle précis átrágása alapján át tudom tekinteni. A hónap elején hozzáfogtam Duguit Traité-jéhez; sajnos még csak az első kötet második felénél tartok.

A hátralévő időben az órahallgatás alapos csökkentésével több lehetőséget akarok biztosítani magamnak az egyéni munkára. Két irányban kívánok dolgozni. A fontosabb és több időt igénylő dolog: az irodalomban és az elméletbe beleolvasni magam, ha mást

nem, legalább az alapvető francia és német munkákat megismerni. Az angol-amerikai részt, mint egészen speciális irányt, otthoni /pesti/ programmomba kell majd beillesztenem. Itteni munkám másik részeként egy közigazgatási jogi témával kívánok alaposan és részletesen foglalkozni, hogy ezzel az általános ismereteket kiegészítsem. Minthogy a közigazgatási eljárás és a kodifikáció terén a francia jog nem sokat nyújt / a közig. bíraskodást nem tekintve közig. eljárásnak/, olyan területet akartam kiválasztani, ami itt különösen tanulságos. Ezt a nem hivatásos közigazgatási szervezet szerepének a tanulmányozásában látom, mivel ez itt a közjogi bíróságok magánjogi kérdésekre is kiterjedő hatásköre folytán leginkább van

kiépitve. A service public fogalmából kiindulva a koncesszió, az affermage, az établissement public, établissement d'utilité public, entreprise d'intérêt général, associations syndicales és a szubvenció kérdéseivel kívánok tisztába jönni.

Az ünnepekre tiznapos utra megyek Dél-Franciaországba, Lyon, Avignon, Arles, Toulouse, Lourdes, Bordeaux, Poitiers utvonalon. Ujévre visszajövök és hozzákezek a fenti programhoz.

Kellemes karácsonyi ünnepeket és boldog újévet kívánva maradok mély tisztelettel Professzor Urnak

hálás tanítványa

*Károly Lovas*

Collège d'Espagne  
9, Bd Jourdan  
PARIS XIV